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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ:  Η  ΓΡΑΜΜΙΚΗ ΔΙΑΣΤΟΛΗ ΤΩΝ ΣΤΕΡΕΩΝ 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Ορισμός της έννοιας: Γραμμική διαστολή λέγεται η αύξηση του μήκους ενός στερεού σώματος, όταν μεταβάλλεται η θερμοκρασία του. 
( Η γραμμική διαστολή εξαρτάται από το μέγεθος του σώματος, από το υλικό κατασκευής του και από τη θερμοκρασία του.

ΠΕΙΡΑΜΑ: ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΜΕΤΑΛΛΙΚΗΣ ΡΑΒΔΟΥ
ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ

(Να αποδείξεις ότι τα στερεά σώματα όταν θερμαίνονται διαστέλλονται, δηλαδή αυξάνουν τις διαστάσεις τους.
( Να αποδείξεις ότι η γραμμική διαστολή δεν είναι ίδια σε όλα τα στερεά σώματα.
(Να καταλάβεις ότι, αν παρεμποδιστεί η διαστολή, τότε θα συμβεί παραμόρφωση του σώματος.

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

Μπες στο εργαστήριο της Θερμότητας κάνοντας κλικ στην πόρτα του εργαστηρίου και  κατόπιν κάνε κλικ στην ένδειξη του πίνακα «Διαστολή στερεών». Εμφανίζεται αυτό το παράθυρο:
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( Κάνε κλικ στη μεγάλη συσκευή  γραμμικής διαστολής                                         και σε μια μεταλλική ράβδο                                και τοποθέτησέ τα πάνω στον πάγκο εργασίας. 
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( Άναψε τη φλόγα με το χειριστήριο της φλόγας [image: image5.bmp]       και παρατήρησε την αύξηση της θερμοκρασίας 
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[image: image7.bmp](σε οC) με το θερμόμετρο,            ενώ παράλληλα παρατήρησε την αύξηση του μήκους της μεταλλικής ράβδου(σε χιλιοστά του μέτρου) με το διαστολόμετρο .          Με το πλήκτρο μεγέθυνσης [image: image8.bmp]      μπορείς να παρατηρήσεις με μεγαλύτερη σαφήνεια την αύξηση του μήκους της μεταλλικής ράβδου και με το πλήκτρο                     μπορείς να παρατηρήσεις τη γραφική παράσταση της αύξησης του μήκους σε σχέση με τη θερμοκρασία.

( Με το πλήκτρο        [image: image9.png]


  σταμάτησε τη διαδικασία όταν το θερμόμετρο θα δείξει 80 οC  και σημείωσε τη συνολική αύξηση του μήκους της ράβδου στο σημείο εκείνο. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Στη θερμοκρασία των 80 οC  το μήκος της ράβδου αυξήθηκε κατά ……. χιλιοστά.
( Επανάλαβε το πείραμα τοποθετώντας στη συσκευή γραμμικής διαστολής την δεύτερη ράβδο. Στη θερμοκρασία των 80 οC  σταμάτησε τη διαδικασία του πειράματος και σημείωσε τη συνολική αύξηση του μήκους της μεταλλικής ράβδου. Είναι ίση με την προηγούμενη ράβδο;
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Στη θερμοκρασία των 80 οC  το μήκος της ράβδου αυξήθηκε κατά ……. χιλιοστά.

Ερώτηση: Η γραμμική διαστολή είναι ίδια σε όλα τα σώματα;
Απάντηση:……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
1. Πολλές γέφυρες στηρίζονται σταθερά μόνο στο ένα άκρο τους, ενώ το άλλο άκρο στηρίζεται πάνω σε κυλίνδρους για να αποφεύγεται η παραμόρφωση της γέφυρας σε περίπτωση που η θερμοκρασία των υλικών της μεταβληθεί.

[image: image10.png]rRa@IkA
napdotacn



             
2. Οι σιδηροτροχιές στις σιδηροδρομικές γραμμές δεν τοποθετούνται ποτέ πολύ κοντά, κολλητές, αλλά αφήνεται πάντα ανάμεσά τους ένα μικρό κενό, γιατί αλλιώς, μια ζεστή καλοκαιρινή μέρα θα στράβωναν και θα γινόταν αιτία φοβερών δυστυχημάτων (1km σιδηροτροχιάς διαστέλλεται το καλοκαίρι περισσότερο από μισό μέτρο).
3. Το καουτσούκ όταν θερμαίνεται συστέλλεται (αυτό συμβαίνει γιατί έχει αρνητικό συντελεστή γραμμικής διαστολής).
4. Ο σίδηρος και το σκυρόδεμα (μπετόν αρμέ) έχουν τον ίδιο θερμικό συντελεστή και γι’ αυτό χρησιμοποιείται στις οικοδομές χωρίς να έχουμε επικίνδυνες στρεβλώσεις.
